

参议院批准对耶伦提名 美联储迎来首位女主席

本报特稿 美国国会参议院6日投票通过奥巴马总统对美联储副主席耶伦担任美联储主席的提名，耶伦成为美联储百年历史上首位女性掌门人。

参议院当天以56票对26票的表决结果通过对耶伦的提名，耶伦将在伯南克31日任期届满后正式掌管美联储，开始自己的4年任期。

耶伦是美联储当前零利率和量化宽松货币政策的坚定支持者。她去年在参议院举行的提名听证会上说，美联储肩负促就业和稳通胀的双重使命，美国就业市场、楼市、汽车市场都已出现好转迹象，但是经济复苏还有很长的路要走，长期失

业者占总失业人口比例还太高，美联储当前还应采取宽松货币政策，以帮助美国实现充分就业。

分析人士指出，耶伦上任后无疑面临多重挑战。首先就是美国的经济，耶伦需要决定如何运用美联储的两大工具以提振增长，这两大工具即旨在压低抵押贷款和其他长期利率的债券购买计划，以及承诺在较长时间内把短期利率维持在低位的远期指引。其次，耶伦需要让政客和公众明白，如果得不到国会和总统配合，美联储货币政策在支持经济方面所能发挥的作用有限。最后，耶伦必须修复美联储与市场沟通策略遇到的障碍。



耶伦在提名听证会上

图 IC

成功敲碎美国政界百年“玻璃天花板”

耶伦：“幸福女人”事业家庭双丰收

新闻人物

敲碎美国政界最难企及的“玻璃天花板”之一，成为美联储百年历史上第一位女主席，事业成功、家庭美满，耶伦都做到了。

亦鸽亦鹰

耶伦2010年出任联储副主席，不仅协助主席伯南克利用短期利率等传统政策工具刺激经济，同样设计非传统政策工具，包括债券购买项目和利率走向的投资者指引。

耶伦对通货膨胀率的宽容度较高，以换取压低失业率，这使她成为一些人口中的“鸽派”。

但事实上，她的角色远比“鸽

派”复杂细微。1996年，她与时任联储理事迈耶造访时任美联储主席格林斯潘，警告过长时间维持超低利率可能给通胀煽风点火。虽然格林斯潘置若罔闻，但迈耶评价耶伦说，“在需要时，她会成为鹰派”。

她1995年说服联储货币政策决策委员会，设置偏低的通胀目标好过对通胀零容忍。2012年，她协助推动联储引入2%的通胀目标。

内外兼顾

耶伦1946年出生于纽约布鲁克林区一个犹太家庭，自幼成绩优异，1967年获布朗大学经济学学士学位，1971年获耶鲁大学经济学博士学位。她曾先后在哈佛大学、伦敦

经济政治学院和加利福尼亚大学伯克利分校任教，研究领域侧重于劳动力市场，对失业现象的原因、机制和对策以及经济衰退时期就业市场模式有着深入研究。

她曾在美联储担任经济分析师，但并未持续太长时间，因为她在自助餐厅遇到访问学者阿克洛夫后很快结婚。阿克洛夫2001年赢得诺贝尔经济学奖。

耶伦1994年回到美联储出任理事，后来又成为克林顿政府经济顾问委员会成员。阿克洛夫把重心转向家庭，承担起带儿子的责任。

朋友们说，耶伦保持着家庭和事业的平衡，并未放弃烹饪爱好和关心儿子。二人的独子罗伯特现在

沃里克大学教授经济学。

我行我素

耶伦出任美联储副主席后，迅速承担起与前任大相径庭的角色。

前美联储副主席科恩和弗格森甘当值得信任的副手，经常与一把手私下会面，执行一把手的关切。

耶伦却像是美联储内部一支独立力量。在担任副主席的3年间，她说服美联储高层采纳她倾向的货币政策路线，支持采取更激进措施向经济体系注资，以压低失业率。

有悖美联储所有理事共用一支团队调研并写讲稿的传统，耶伦建立了独立团队，仅为她一人工作。

有别于工作时的雷厉风行，生活中的耶伦有着另外一面。她在加州大学伯克利分校执教时的同事泰森说：“她是适应能力强的人，她有幸福的人生。”

卜晓明（新华社供本报稿）

中国声音

我外交部发言人重申 安倍亲手关闭 与华对话大门

新华社北京1月6日电 中国外交部发言人华春莹6日表示，安倍自己亲手关闭了与中国领导人对话的大门，对这样的领导人，中国人民是不欢迎的。

有记者问，日本首相安倍晋三表示希望与中国领导人会面，就参拜靖国神社问题作出说明，中国如何评价安倍首相表态？

华春莹说，安倍上台以来，在对华关系上玩弄两面派手法，接连采取损害中日关系大局、伤害中国人民感情的错误行动。此次又变本加厉，不顾中国坚决反对和严正交涉，执意参拜靖国神社，公然违背中日四个政治文件的原则和精神，严重破坏中日关系的政治基础。不难看出，他口口声声重视发展对华关系，实际上这种说法是虚伪的，是他自己亲手关闭了与中国领导人对话的大门。对这样一个领导人，中国人民是不欢迎的。

本报特稿 日本媒体报道，日本防卫省有意与民间船舶行业缔结运输合作协定，拟在发生突发事件时雇佣民间船只全体船员为预备自卫官。

日本共同社6日独家披露名为“机动展开构想”的日本防卫省内部文件，其中明确提出与船舶行业缔结运输合作协定的必要性，拟在出现突发事件时将民间船只全体船员雇佣为预备自卫官。

报道称，文件提出的“离岛防卫设想”涉及钓鱼岛。日本政府设想离岛登陆作战，但在出现突发事件时，自卫队运输能力不足，民间船只船员则因《自卫队法》限制无法发挥作用。防卫省认为，有必要缔结相关协定，发挥预备自卫官作用。日本预备自卫官制度是指，当出现突发事件或大规模自然灾害时，可召集退役自卫官参加自卫队设施的警备和救灾活动，没有经验者在接受一定培训、成为助理预备自卫官后也可获任用。分析人士认为，日本政府今后可能进一步放宽预备自卫官活动限制，以实现“藏兵于民”。（王洋）

日本欲实现「藏兵于民」

突发事件时拟雇民间船员为自卫官

默克尔滑雪摔伤 将取消出访行程

新华社柏林1月6日电 德国政府发言人赛贝特6日说，总理默克尔在瑞士度假期间滑雪摔伤，未来3周出访和会见行程将取消，但仍将在联邦总理府处理少量工作。

赛贝特说，默克尔在瑞士恩加丁地区度假时在一次长距离滑雪中摔倒，导致“严重擦伤伴随左后侧髌骨不完全骨折”，目前需要借助工具行走。

赛贝特说，默克尔现已回到柏林，4日就医时确诊伤情。根据医生建议，为使病情尽快好转，默克尔在未来3周需尽可能多地平躺。她无法乘坐飞机，因此不得不取消这段时间内大部分行程，包括原定8日出访波兰及9日在柏林接待到访的卢森堡首相。

默克尔养伤期间仍会在联邦总理府处理少量工作，包括主持8日内阁会议。

肿瘤讲座

本周日(12日),南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼有肿瘤讲座。

9:00,上海普善健康咨询公司特邀曙光医院普外科孙燕翔主任医师作“甲状腺癌手术治疗与个体化治疗”讲座;13:30,长海医院普外科马立业主任医师作“胃癌的外科手术与综合康复新思路”专题讲座。

希望农历春节促成韩朝离散家属团聚

朴槿惠愿在任何时候同金正恩会谈



朴槿惠在新年记者会上

图 IC

韩国总统朴槿惠6日表示，希望在农历春节促成韩朝离散家属团聚。她同时重申，为推动朝鲜半岛和平与统一，愿意在任何时候同朝鲜最高领导人金正恩会谈。

抓住朝鲜“橄榄枝”

朴槿惠当天在青瓦台举行新年记者会，阐述韩国今年内政外交。

朝鲜最高领导人金正恩元旦发表电视新年讲话表示，朝鲜半岛南北双方应坚持祖国统一三大宪章和《北南共同宣言》的自主原则，站在“我们民族自己”的立场，尊重并切实履行宣言，朝鲜民族反目只会让不希望祖国统一的势力坐收渔利。

金正恩的讲话被视为向韩国伸出改善关系的“橄榄枝”，朴槿惠当天对此表示欢迎，同时强调重要的不是承诺，而是实质行动。“在去年的新年讲话中，朝鲜也表示要改善朝韩关系，但是最后他们实际上采取的行动大家是有目共睹的。”

朴槿惠重申，如果半岛和平统一大业需要，她愿意在任何时候同金正恩举行会谈。但是她希望会谈取得实质性成果，不是“为谈而谈”。

改善关系“试金石”

去年下半年朝韩关系出现改善迹象，双方商定9月底在金刚山举行南北离散家属团聚活动。但是在

距离团聚活动开始仅剩几天的时候，朝鲜指责韩国利用对话，宣布无限期推迟团聚活动。

朴槿惠希望韩朝双方在今年春节前后促成离散家属团聚活动，为韩朝关系发展注入新动力。“我希望离散家属中的老人能够在春节前后团聚，抚慰他们心灵的伤痛。”

韩联社分析说，在朝鲜政局出现重大变化不久，韩国政府再次提出离散家属团聚活动的建议，是为寻求朝鲜半岛稳定作出的努力。

韩国的北韩问题研究所专家柳浩烈(音)说，实现离散家属团聚是改善朝韩关系的“试金石”，如果能顺利实现，那么朝韩间诸多陷入停滞的合作项目都有可能恢复。

应对各种“可能性”

朴槿惠说，朝鲜原“二号人物”张成泽遭处决后，朝鲜半岛局势比以前更加严峻，现在无人能够准确预见朝鲜未来局势走向，“与其进行各种不成熟的预判，不如为各种可能性作好准备”。

朴槿惠重申，如果朝鲜放弃核计划，韩国将加大对朝鲜经济援助和合作交流。“明年是朝鲜半岛分裂70周年，如果我们能够大步向前，将摆脱对抗和核威胁，开创一个统一的时代，我们必须作好准备。”

冯俊扬（新华社供本报稿）

日将向印出售 水陆两用飞机

本报特稿 正在印度访问的日本防卫大臣小野寺五典6日与印度国防部长安东尼会谈，讨论向印度出售US-2水陆两用飞机。

这款飞机续航距离长达4700公里，即使浪高3米也可以在水面起降，主要用于救援和搜索工作，每架售价约100亿日元。由于日本碍于武器“出口三原则”不能直接出售武器，所以可能拆除机上军用雷达，以民用飞机名义出售。而印度在购得飞机后，可能向以色列购置军用雷达。